



智汇皋城 抢滩新兴产业蓝海

半导体晶圆衬底的制程是将单晶棒切片、倒角、研磨、抛光、检测等工序完成。……10月下旬，在位于高新区电子信息产业园内，如皋化合物半导体产业研究所与江苏秦烯新材料有限公司共同孵化的益芯半导体项目现场，一片片高精度铮亮的硅基及化合物半导体晶圆衬底片，正源源不断地从自动化生产线上产出。该材料将应用于分立器件、5G通讯、毫米波雷达探测和远红外等领域。

“目前我们是国内唯一与中国科学院半导体研究所重点材料实验室深度合作，并且具备锑化稼半导体晶圆衬底片的代工能力工厂，目前原材料是由中科院半导体供应。”江苏秦烯新材料有限公司总经理何建军介绍说，如皋化合物半导体产业研究所与江苏秦烯新材料共同孵化的益芯半导体晶圆衬底项目预计2021年的年产值能达到4000万元左右。业务结构，除了承接中科院的“订单”以外，公司产品还服务于南通周边企业的需求，强链补链。

如皋市化合物半导体产业研究所目前研发的高含量磷的磷硅合金材料及制备工艺技术，已经取得初步成果，目前小试样品材料已经第三方检测并送到中环股份进行验证。该材料的诞生可颠覆传统的N型单晶硅的掺杂工艺，这项工艺可以让我国也能掌握并自主生产超低阻的晶圆片，为我国的半导体产业发展添加助力。

这样蓬勃发展的场景，在五年前的如皋还无法想象。“十三五”期间，如皋的半导体产业“从无到有”，海迪科光电、卓远半导体等龙头企业落户，迅镭激光、秦烯新材料等上海、苏州等地的产业链上下游企业纷至沓来，保持着30%以上年增速。“十四五”期间，更将崛起为百亿级产业集群。

近年来，如皋新兴产业加速集聚发展。不少落户如皋的企业，都是怀揣着强国梦发展时代前沿技术。“我们给自己定下的目标，是打造行业内的全球领军品牌。”势加透博副总经理丁铁华告诉记者，公司与清华大学、上海交通大学等高校合作，在国内首创燃料电池无油离心空压机，填补了国内燃料电池无油离心机空白。目前公司累计申请专利30余件，其中发明专利10余件。

近五年来，如皋新兴产业产值、高新技术产业产值占规模以上工业比重分别达到32.3%、40%。累计引进重大项目258个，日达精密智造、金鹰产业园等百亿级项目纷纷落户。金融支持实体经济持续发力，贷款总量破千亿，上市企业数南通市第一。预计到2025年，如皋地区生产总值将达1900亿元，一般公共预算收入达120亿元，战略性新兴产业产值占工业总产值比重45%以上，综合实力挺进全国百强县(市)前二十。

奋楫扬帆谱新篇 创新风潮涌皋城

地处长三角北翼的江苏如皋，古称“雉水”，是一座江海孕育出的城市。因水而生，依水而居，这片土地被赋予了如水般灵动的气质，浇灌出了高质量发展的创新之花。“十三五”期间，当地全社会研发投入占GDP比重达2.6%，万人发明专利拥有量、高新技术企业数分别增加到26.5件和270家，均实现五年翻番；累计本土培育国家级人才4人，数量南通第一；国家专精特新“小巨人”企业数全省县市领先，获评全国科技创新百强县。

勇立潮头扬风帆，变中求新谋发展。“接下来的五年，我们要推动产业转型，加快多链融合，全面提高经济发展新质态；要强化科创引领，加快要素融合，持续激发县域发展新动力。”在如皋市第十三次党代会上，市委书记何益军作工作报告。创新的“新”字，成为如皋破题“十四五”的关键词。接下来，如皋将深入实施“产业兴市、创新强市、生态立市”核心战略，勇当长三角北翼高质量发展排头兵，奋力谱写如皋现代化建设新篇章。

通讯员 董宇 张晶晶
现代快报+/ZAKER南京记者
陈莹 严君臣

创新为核 驱动经济高质量发展

近年来，高新技术产业发展日新月异，如何能在激烈的市场竞争中保持优势？在世睿集团副总经理朱建军看来，创新是一个企业的核心竞争力，“我们每年在创新这方面的投入占比，能达到企业年销售额的百分之五以上，到现在已经投入了3000多万元。”

正是这样锐意进取的精神，让世睿集团在短短数年间跃居行业领先地位。现代快报记者了解到，世睿打破国外的技术垄断，在国内首创变压器整体成型胶囊、电力设备专用高分子材料、变压器减震降噪系列产品，在国际首创智能储油柜，如今已拥有4项发明专利和36项实用新型专利。如今项目二期正在紧锣密鼓地建设中，预计年底将正式完工投产。

而势加透博，也同样不走“寻常路”。“前期研发投入大概在五六千万元。目前我们正在如皋打造一个功能齐备的产业化基地，从新产品的研发到加速到投产，都可以在基地里孵化完成。”势加透博副总经理丁铁华说，随着国家政策的出台、地方政府的扶持、自身产品的竞争力，力争在未来的三到五年内，将公司的年产值做到20亿元左右。

世睿集团和势加透博的成功，是如皋不断强化创新引领，打造新兴产业发展高地的生动例证。今年以来，如皋共组织推荐三批次282家企业申报高新技术企业，前三季度规上工业企业研发活动占比90%以上，研发费用占营业收入比重3.37%。

今年4月，如皋市科技创新委员会揭牌成立，并出台“科技二十三条”扶持激励意见。单科技创新方面的奖励总额，预计在2020年基础上翻两番。通过设立“科技企业白名单”，由政府来承担白名单内企业新增信贷60%的风险损失，解决科技型企业创新投入的资金难题。将政策资金集中到研发投入的关键上来，新设置研发投入加计扣除、规模以上工业企业50万元研发投入、高新技术企业须达到认定标准等要求，推动企业更大力度提高研发投入。

“我们要坚持创新强市，全面提升创新能力，以高层次创新园区、高效率成果转化、高水平人才支撑为核心的创新体系初步建成，加快形成以创新为主要支撑的发展方式，使创新成为经济社会发展的主引擎。”如皋市委书记何益军说，到2025年，预计全社会研发投入占GDP比重达3.3%，人才综合竞争力、营商环境评价继续保持全省前列，建成省级创新型县(市)。

诚意为先 雉水之畔广纳人才

如皋广阔的发展前景，也吸引了高端人才加速集聚。江苏新瑞药业有限公司总经理王莉，就是看中了如皋的发展潜力，选择从四川来到这里创业。“如皋是著名的长寿之乡，整体环境很适合我们医药企业扎根发展。当时政府也给了我们很多帮助，给我们解决了后顾之忧。”

作为理学博士，王莉在新瑞药业主要进行肿瘤早期诊断的正电子分子影像1类新药氟[18F]阿法肽的研究，目前产品已进入三期临床试验。该产品填补了国内外正电子分子影像药物的技术空白，成功获批2021年江苏省科技成果转化资金项目，王莉也依托此项目被评为2019年江苏省“双创人才”。

乘势而上绘蓝图，雉水之畔汇英才。近年来，如皋围绕“3232”产业发展需求，大力引进各类“高精尖缺”人才，推动人才与产业精准匹配。依托卓远半导体、新瑞药业、势加透博等优秀人才创业企业，如皋积极广纳群贤，组建人才团队，不断增强企业的发展后劲，进一步凸显人才的集聚效应。2020年，如皋新增国家级博士后科研工作站1家、省级2家，获批省级工程技术研究中心4家，建成国家级高技能人才培养基地1个。累计建成各类孵化器、众创空间近40万m²，新增入驻企业54家，在孵企业实现应税销售2.96亿元。

去年，如皋新增本土入选国家工程A类专家1名，连续4年实现自主培养，入选总数保持南通领先；申报入选省“双创”人才5名，超额完成南通市交任务；引进落户高层次创新创业人才30余人。新入选省“双创”人才6名，区域人才综合竞争力继续位居全省前列。

“十四五”期间，如皋将进一步强化产教融合，深化校企合作；突出产才融合，聚焦“高精尖缺”导向，完善接轨国际的引才、育才、用才机制，加强双招双引，实施名校优生引进计划，高品质建设青年人才公寓国际社区，引进省级以上高端人才50人、“雉水英才”200人、名校学子回如就业1000人，全力打造创新人才高地。

